

Мониторинг ситуации со свободой слова и мнения в Кыргызстане за период апрель-май 2021 года в рамках проекта «Укрепление прав на свободу выражения мнений и неприкосновенность частной жизни онлайн и офлайн по всей Евразии в контексте Covid-19»

Начало 2021 года стало периодом значительных событий и изменений в общественно-политической жизни в Кыргызстане. Садыр Жапаров 11 января 2021 года досрочно был избран Президентом государства, набрав 80% голосов при явке в 40%. В этот же день прошел референдум по определению формы правления, где 81% избирателей поддержали переход из парламентской формы правления в президентскую. Спустя 3 месяца, 11 апреля 2021 года при явке в 30% была принята новая редакция Конституции, которая предусматривает переход от парламентско-президентской республики к президентской форме правления, уменьшение количества депутатов в парламенте от 120 до 90. Согласно новому основному закону страны, исполнительная ветвь власти подчиняется главе государства. Венецианская комиссия в своем заключении к проекту Конституции отметила серьезные его недостатки ввиду расширения полномочий президента над другими ветвями власти, а также ослаблением роли парламента.¹ Также при Президенте КР был образован Совет по вопросам совершенствования судебной и правоохранительной деятельности. Под руководством Генерального прокурора была создана экспертная рабочая группа, которая занялась разработкой новых кодексов. В настоящее время проекты новых кодексов внесены на рассмотрение парламента. Стоит отметить, что закрытый рабочий процесс и отсутствие достаточной информации о предлагаемых изменениях со стороны рабочей группы подвергалась критике со стороны общественности (<https://rus.azattyk.org/a/sadyra-zhaparova-prosyat-otlozhit-rassmotrenie-proektov-novyh-kodeksov/31293777.html>).

За отчетный период апрель-май 2021 года ОФ “Институт Медиа Полиси” проводил мониторинг политики и практики действий со стороны правительства во время пандемии Covid-19. Насыщенная политическими событиями в стране привела к тому, что действия государства по противодействию распространения коронавируса отошли на второй план. За отчетный период наблюдался рост количества зараженных Covid-19, который достиг своего пика в конце июня 2021 - почти 2000 зараженных.²

- **Несоблюдение принципов объективности и беспристрастности со стороны государственных телеканалов**

Правительство и правительственные СМИ вместо того, чтобы могут помочь в борьбе с COVID-19 (коронавирусом) путем обеспечения прозрачности, борьбы с дезинформацией и продвижения авторитетных медицинских рекомендаций, занимались пропагандой растения “иссык-кульский корень” (ядовитое растение известное под названием аконит джунгарский)

¹ [https://www.venice.coe.int/webforms/documents/default.aspx?pdffile=CDL-AD\(2021\)007-rus](https://www.venice.coe.int/webforms/documents/default.aspx?pdffile=CDL-AD(2021)007-rus)

² <https://kaktus.media/441597>

как эффективного средства для лечения Covid-19. Данное растение общепризнано как ядовитое и опасное жизни, тогда как его эффект для лечения Covid-19 научно не доказано. С призывами использовать это растение выступали: Президент КР Садыр Жапаров и глава Министерства здравоохранения Алымкадыр Бейшеналиев.

Президент Садыр Жапаров 15 апреля [опубликовал](#) пост в своих соцсетях, в котором заявил, что местные врачи нашли способ лечения от COVID-19 «за один-два дня на начальной стадии». Этим способом оказалась настойка иссык-кульского корня — крайне ядовитого растения. Позже Facebook [сообщил](#), что удалил посты Жапарова из-за «неверной информации». Но в аппарате президента в ответ [заявили](#), что посты об иссык-кульском корне на страницах президента удалены без «внешнего вмешательства».

Глава минздрава Алымкадыр Бейшеналиев 16 апреля в прямом эфире выпил настойку из ядовитого иссык-кульского корня — аконита. Так он хотел доказать якобы её безвредность. Министр вместе с президентом Садыром Жапаровым активно пропагандируют аконит для лечения COVID-19. Так, Жапаров в своих социальных сетях заявлял, что с помощью иссык-кульского корня местные врачи могут «за день-два на начальной стадии» вылечить COVID-19. А Бейшеналиев заявлял, что ведомство дает настойку иссык-кульского корня не только больным COVID-19, но и онкобольным на четвертой стадии (неизлечимым). [По его словам](#), отваром из аконита лечили в Республиканской клинической инфекционной больнице (РКИБ), Нацгоспитале, Токмакской и Ошской больницах. Он отмечал, что пациентам дают строго рассчитанную дозировку под контролем врачей и поэтому отравлений быть не должно. Но в самих больницах не комментировали ситуацию.

Точно известно, что настойку из аконита давали больным в Токмакской больнице. Об этом [журналистам говорили сами пациенты и врачи этого медучреждения](#). По словам пациентов больницы, некоторые больные не знали, что за жидкость им дают. Отдельные депутаты парламента на заседании раскритиковали Бейшеналиева и предложили ему уйти в отставку.

Помимо президента и главы Минздрава активно занимались освещением в позитивном ключе применения иссык-кульского корня - государственные телеканалы КТРК и ЭлТР. В этих сюжетах в качестве эксперта государственные телеканалы дали площадку лжелекарю Хашиму Зайналиеву, который занимается нетрадиционной целительской практикой. В 2016 году в отношении него [возбудили](#) уголовное дело по статье “Незаконное врачевание”, но потерпевшие отказались от претензий к лжелекарю и дело было [прекращено](#).

ОФ “Институт Медиа Полиси” отмечает, что согласно требованиям Закона КР «О телевидении и радиовещании» телерадиоорганизация обязана проверять достоверность полученной распространяемую информацию и не допускать случаев распространения в телерадиопрограммах сведений, нарушающих права и законные интересы граждан. Ответственность за содержание программ и передач несет руководитель телерадиоорганизации и/или автор передачи. Закон КР «Об общественной телерадиовещательной корпорации» определяет, что Корпорация обязана осуществлять распространение достоверной, объективной информации на всей территории республики. Указано, что КТРК осуществляет свою деятельность в соответствии с принципами

справедливости и беспристрастности. Законом установлено, что КТРК осуществляет трансляцию «в том числе в прайм-тайм, всесторонних, объективных и уравновешенных выпусков новостей и программ о текущих событиях внутри страны и за ее пределами, которые представляют всеобщий интерес». Закон КР «О защите профессиональной деятельности журналиста» запрещает журналисту использовать свои права в целях «сокрытия или фальсификации общественно-значимых сведений, распространения слухов под видом достоверных сообщений». Распространение подобного рода информации на главных госканалах страны, которая может нанести вред здоровью и безопасности граждан недопустимо. В соответствии со статьей 23 Основного закона страны права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены Конституцией и законами в целях защиты национальной безопасности, общественного порядка, охраны здоровья и нравственности населения, защиты прав и свобод других лиц. Вводимые ограничения должны быть соразмерными указанным целям. Рекламирование ядовитого растения на главных телеканалах со стороны главы ведомства, отвечающего за охрану и укрепление здоровья граждан, несет в себе серьезную угрозу здоровью населения, и значит в целях охраны общественного здоровья его права должны ограничиваться, а Генеральная прокуратура должна провести соответствующую проверку и дать оценку действиям главы Минздрава. Согласно Закону КР «Об охране здоровья граждан» обеспечение конституционных прав граждан в области охраны здоровья является приоритетной задачей государства в лице уполномоченных органов. Статья 15 этого Закона устанавливает, что «проведение сеансов массового целительства запрещается. Рекламирование, в том числе через средства массовой информации о методах и средствах целительства, запрещается. Причинение вреда здоровью или жизни человека в результате целительства уголовно наказуемо». В открытых источниках было распространено, что 20 апреля 2021 года приступила в проверке действий министра, но о результатах этой проверки Генпрокуратура не сообщала.

- **Изменение редакции статьи, предусматривающей ответственность за распространение недостоверной информации в период чрезвычайного или военного положения.**³

Экспертная рабочая группа по разработке новых кодексов приняла во внимание предложения ОФ «Институт Медиа Полиси» при изложении новой редакции статьи 128 Кодекса «О правонарушениях» «Нарушение правопорядка в условиях чрезвычайного или военного положения».⁴ Данная статья предусматривала ответственность за действия,

³ Ранее 3 апреля 2020 года № 34 в Кодекс КР «О нарушениях» было внесено дополнение в виде статьи 82-2 «Нарушение правопорядка в условиях чрезвычайной ситуации, чрезвычайного или военного положения. Комментарий Института Медиа Полиси к этой поправке: <http://www.media.kg/wp-content/uploads/2020/04/kommentarij-mediapredstavatelya-akmata-alagusheva-k-popravkam-v-kodeksy.pdf>.

⁴ Отмена результатов парламентских выборов прошедших в октябре 2020 года привела к смене власти. В результате выборов 11 января 2021 года главой государства избран Садыр Жапаров. После принятия новой редакции Конституции КР 11 апреля 2021 при Президенте КР был образован Совет по вопросам совершенствования судебной и правоохранительной деятельности. Под руководством Генерального прокурора была создана экспертная рабочая группа, которая занялась разработкой новых кодексов.

направленные “на нарушение правопорядка, либо действия, нарушающие общественный порядок и спокойствие физических лиц **путем распространения недостоверной информации**, совершенные на территории, где объявлена чрезвычайная ситуация, чрезвычайное или военное положение” и предусматривала ответственность в виде штрафа до 3000 (35 долларов США) либо применение ареста до трех суток.

7 июня 2021 года Институт Медиа Полиси направил письмо руководителю рабочей группы, Генеральному прокурору КР Зулушеву К.Т. с просьбой рассмотреть замечания и предложения к статье 128 проекта Кодекса КР «О правонарушениях». В редакции статьи 128 не учтен важный квалифицирующий признак “заведомости” (когда виновное лицо знает о незаконности своих действий и желает наступления негативных последствий). В этой связи согласно прописанной норме распространитель может привлекаться к ответственности даже в случае когда добросовестно заблуждается, не зная о недостоверности распространяемых сведений, и такое привлечение к ответственности не является справедливым. Институт выразил опасения, что учитывая, что люди делятся различного рода информацией, в том числе шуточными, на различных интернет-площадках, по этой статье можно привлечь к ответственности каждого второго пользователя.

Также Институт указал, что остается неясным, каким образом правоохранительные органы будут устанавливать второй ключевой квалифицирующий признак данного правонарушения «нарушение общественного порядка и спокойствия граждан» путем распространения недостоверной информации. На основании каких документов и каким образом правоохранительные органы будут устанавливать, что информация является недостоверной и по какому критерию они будут определять, что «нарушен ли общественный порядок и спокойствие граждан» было оставалось непонятным. **На основании вышеизложенного, ИМП просило исключить редакцию статьи 128 из проекта кодекса.**

24 июня 2021 года при рассмотрении проекта Кодекса «О правонарушениях в сфер порядка управления» (проект переименовали) направленного Генеральной прокуратурой КР в ЖК КР установлено, что статья 128 (статья 130 в новой редакции) проекта кодекса изложена в новой редакции из которой была исключены слова "путем распространения недостоверной информации".

Хотелось бы обратить внимание, что первоначально в Кодекс КР “О нарушениях” ответственность за “нарушение правопорядка, либо действия, нарушающие общественный порядок и спокойствие физических лиц путем распространения недостоверной информации, совершенные на территории, где объявлена чрезвычайная ситуация, чрезвычайное или военное положение” была введена 3 апреля 2020 года в виде статьи 82-2 Кодекса о нарушениях КР. Это было сделано после введения на отдельных территориях республики режима чрезвычайного положения в связи с распространением короновирусной инфекции.⁵ По состоянию на

⁵ <http://prezident.kg/ru/arhiv/2020/3/24/>

Подробная информация о нарушениях свободы слова на начальном распространения Covid - 19 в аналитике Института: <http://media.kg/publications/obzor-po-narusheniyam-konstitucionnyh-prav-grazhdan-na-dostup-k-informaczii-i-svobodu-slova-a-takzhe-prav-zhurnalistov-i-smi-v-period-chrezvychajnogo-polozheniya-v-kyrgyzstane/>.

29.09.2020 г. установлено, что за 9 месяцев 2020 года было составлено протоколов о правонарушении по данной статье 57. Всего наложено было 313500 штрафов, по факту взыскано - 113000 сомов.⁶

Принимая во внимание, что данная норма может повлечь за собой антиконституционную правоприменительную практику, ОФ «Институт Медиа Полиси» проводил активную кампанию за его изменение, для чего 16 апреля 2020 года письмом за обратился в адрес Омбудсмана (Акыйкатчы) КР Мамытову Т.Б. с просьбой рассмотреть вопрос об обращении в соответствии с пунктом 4 статьи 8-1 Закона КР «Об Омбудсмене (Акыйкатчы) Кыргызской Республики» с предложениями к субъектам права законодательной инициативы об изменении или дополнении Кодекса КР «О нарушениях» и Кодекса КР «О проступках». Согласившись с позицией ОФ «Институт Медиа Полиси» Омбудсмен (Акыйкатчы) КР Мамытов Т.Б., обратился к спикеру парламента с предложением внести соответствующие изменения в законодательство.

Апрель 2021

1) 05.04.2021г.

- **Журналисты мешают. В Минздраве объяснили медленные темпы вакцинации от COVID-19**
<https://24.kg/obschestvo/188778/>

За неделю в Кыргызстане от коронавируса привили всего около 600 человек. Об этом 24.kg сообщил министр здравоохранения и социального развития Алымкадыр Бейшеналиев.

По его словам, вакцина доставлена в регионы. «По всему Кыргызстану начали прививать. Никаких осложнений, никаких проблем. Все идет нормально, контролируем. Всего на вчерашний день было привито более 560 человек», — сказал глава ведомства.

Отметим, что вакцина двукратная. Первую дозу планировали поставить до 15 апреля. На вопрос, успеют ли медики к этому сроку, Алымкадыр Бейшеналиев ответил: «Вы, журналисты, нам мешаете. После поста Елены Баялиновой мы остановили вакцинацию на два дня. Пока она не извинилась, все люди... Тысячи звонков в день поступают. Что нам делать с людьми, распространяющими неподтвержденную информацию?».

“Сегодня темпы ускорятся. Если журналисты не будут нам мешать, думаю, за неделю-две закончим ставить первую дозу”, - Алымкадыр Бейшеналиев.

Кампания по вакцинации от коронавируса стартовала 29 марта. 150 тысяч доз китайской вакцины Sinopharm хватит лишь на 75 тысяч человек.

2) 16.04.2021г.

- **На КТРК в новостях показали, как глава Минздрава пьет настойку иссык-кульского корня**
<https://kaktus.media/436162>

На КТРК в новостной программе "Ала-Тоо" показали, как прошла сегодня, 16 апреля, пресс-конференция с участием главы Минздрава Алымкадыра Бейшеналиева. Сначала показали репортаж, как прошел 15 апреля [визит президента Садыра Жапарова](#) в национальный госпиталь при Минздраве и филиал Токмакской территориальной больницы, где развернули

⁶ Письмо на имя ОФ «Институт Медиа Полиси» от 29 сентября 2020 года письмом за исх. № 44/09 от МВД КР.

места для пациентов с COVID-19. Затем показали кадры, как министр Алымкадыр Бейшеналиев пьет настойку иссык-кульского корня.

В Сетях делятся: "Ужас, по всем государственным каналам идет массовая реклама ядовитого отвара. В качестве экспертов выступают не врачи и медики, а историки, рассказывающие легенды о том, что наши баатыры пили уу коргошун".

Сегодня **Kaktus.media** снял пресс-конференцию министра. "Сейчас идет клиническое испытание, - сказал Бейшеналиев.- Корень надо применять в горячем виде, если пить холодным, то происходит спазм и человек умирает. Только в горячем виде, потом закутаться и лежать. Идет облегчение. Если поест мороженое после употребления иссык-кульского корня, то тоже можно получить летальный исход".

Министра спросили, какая должна быть доза. Он ответил: "Единственный человек, который определяет дозу, - это президент. Я ему доверяю".

Отметим, оператору **Kaktus.media**, снимавшему пресс-конференцию, [через некоторое время стало плохо - были признаки отравления](#). Как объяснил сотрудник редакции, когда подогревали корень, несколько операторов из СМИ подошли близко, чтобы снять процесс.

После выхода новости, около полуночи, с сайта КТРК убрали запись новостной программы "Ала-Тоо", показанной 16 апреля. После полуночи, 17 апреля в 00:40, видео снова стало доступно. После 11-й минуты показан глава Минздрава, пьющий настойку.

Напомним, сегодня, 16 апреля, министр здравоохранения Алымкадыр Бейшеналиев [в прямом эфире выпил настойку иссык-кульского корня](#), которую, по его словам, они варят с Садыром Жапаровым для лечения больных с коронавирусом.

Ранее президент Кыргызстана Садыр Жапаров заявил, что от коронавирусной инфекции можно лечиться настойкой иссык-кульского корня. На своей странице в социальной сети он написал, что "наши врачи нашли способ лечения заболевания за день-два на начальной стадии".

Между тем [эксперты бьют тревогу](#), ведь употребление растения смертельно опасно. Активисты [потребовали возбудить уголовное дело](#) в отношении главы Минздрава и импичмента президента.

В аппарате президента Садыра Жапарова рассказали, что настойку из иссык-кульского корня [готовят в госрезиденции "Ала-Арча"](#).

- **На Алымкадыра Бейшеналиева написали заявление за пропаганду ядовитой настойки**

<https://kaktus.media/436113>

Активистка Умай Арыкова написала заявление в Генпрокуратуру на министра здравоохранения и социального развития Алымкадыра Бейшеналиева. Об этом она сообщила в Twitter. Арыкова просит генерального прокурора дать юридическую и правовую оценку действиям министра, который сегодня на пресс-конференции продемонстрировал настойку иссык-кульского корня в качестве средства от COVID-19. Отметим, корень имеет крайнюю ядовитость и такое лечение отсутствует в официальных протоколах.

"Его действия не выдерживают никакой критики и ставят под сомнение его компетентность. В то время как весь мир уже больше года охвачен пандемией коронавируса, а Кыргызстан - одна из стран, которая тяжелее всего перенесла пик пандемии и заплатила за беспечность прошлых министров тысячами жизней, наш министр подвергает смертельной опасности все население страны, пропагандируя непроверенные народные средства, которые по факту не могут быть использованы в лечении такой опасной вирусн

Она считает, что действия министра подпадают под статью "Умышленное причинение вреда здоровью". Арыкова намерена обратиться с заявлением и в ГКНБ, так как считает, что действия и заявления министра угрожают национальной безопасности страны. "Настойка иссык-кульского корня - это опасный яд, если люди начнут его принимать просто так, то генофонд страны под угрозой", - добавила она. Написала заявление в генпрокуратуру о привлечении к уголовной ответственности министра здравоохранения .
Ниже текст заявления.

"Уважаемый Курманкул Токторалыевич.
Обращаюсь к вам, с заявлением на министра здравоохранения Алымкадыра Бейшеналиева.
Прошу дать юридическую и
— [umay_arykova \(@umay_fm\)](https://t.me/umay_fm) [April 16, 2021](https://24.kg/obschestvo/190444/)

Напомним, на странице Садыра Жапарова был пост о том, что от коронавирусной инфекции можно лечиться настойкой иссык-кульского корня. Это заявление вызвало резко отрицательную реакцию специалистов по доказательной медицине. Но министр здравоохранения Алымкадыр Бейшеналиев поддержал президента и на пресс-конференции в прямом эфире [выпил настойку](#), рекомендуя ее как средство от COVID-19. ВОЗ заявила, что препарат, не прошедший клинических исследований, нельзя рекомендовать населению.

- **Не верю. Глава Минздрава сомневается, что журналистам стало плохо на брифинге**
<https://24.kg/obschestvo/190444/>

«Я не верю, что им стало плохо от отвара иссык-кульского корня», — прокомментировал 24.kg министр здравоохранения и социального развития Алымкадыр Бейшеналиев сообщение, что сотрудникам редакции Kaktus.media стало плохо после его брифинга.

«Вы сами видели, что я его выпил. Чувствую себя хорошо. Они, наверное, психологически не готовы», — сказал он.

Алымкадыр Бейшеналиев предположил, что симптомы у них могли возникнуть, потому что у горячего отвара корня специфический запах. «Вот и подумали, что умрут, и им стало плохо. Они не выпили, только пар могли вдохнуть. Он горячий, и им показалось, что умрут», — сказал он.

Хорошо, что не начали плакать, звонить своим родственникам, говорить, что министр их отравил.

Алымкадыр Бейшеналиев

Отметим, что сегодня Алымкадыр Бейшеналиев [собрал пресс-конференцию](#), где продемонстрировал, как нужно пить отвар иссык-кульского корня для профилактики и лечения COVID-19. Он также [признался](#), что во вторую волну больных уже лечили иссык-кульским корнем, но не говорили об этом.

Президент Кыргызстана Садыр Жапаров [предлагает](#) лечиться от COVID-19 лекарствами, изготовленными кустарным методом. Осенью 2020 года он заявлял, что знает средства от коронавируса, которыми они лечились в местах заключения.

3) 18.04.2021г.

- **Не слушайте! Иссык-кульский корень начал рекламировать лжелекарь Хашим Зайналиев**
<https://24.kg/obschestvo/190548/>

Общественная радиотелекорпорация Кыргызстана в информационной программе посвятила скандальной новости о лечении коронавирусной инфекции иссык-кульским корнем 11(!) минут. В качестве эксперта сотрудники канала пригласили скандального лжелекаря Хашима Зайналиева.

Трансляция передач ОТРК покрывает всю страну. В сюжете «эксперт» без медицинского образования пропагандировал употребление иссык-кульского корня против COVID-19.

Первый [скандал](#) с участием знахаря, у которого нет даже базового медицинского образования, случился несколько лет назад.

В помещении, которое он называл «медицинским центром», без элементарного знания анатомии Хашим Зайналиев в антисанитарных условиях удалял в примитивной операционной опухоль пожилой женщине, у которой был рак молочной железы в четвертой стадии. Пациентка умерла. Тогда чиновники Минздрава подтвердили, что центр работает без лицензии, а «врач» оказался химиком-биологом по образованию.

Сам лжелекарь заявил, что лечит по зову сердца.

В 2016 году он пожаловался журналистам, что хотел попасть к президенту, но его не приняли. «Хотел попасть к президенту, но он не принял. Попал к министру здравоохранения, но и у него не нашел поддержки», — сказал тогда лжелекарь.

Медицинская общественность бьет тревогу и напоминает, что иссык-кульский корень — ядовитое растение, оно смертельно опасно для жизни.

Медики [призывают](#) членов научного совета Медицинской академии и Министерства образования и науки отозвать научные звания у министра здравоохранения и социального развития Алымкадыра Бейшеналиева.

Ранее президент Кыргызстана Садыр Жапаров [предложил](#) лечиться от COVID-19 лекарствами, изготовленными кустарным методом. Министр здравоохранения Алымкадыр Бейшеналиев признался, что во вторую волну больных уже лечили иссык-кульским корнем, но не говорили об этом.

Иссык-кульский корень (Борец джунгарский, или Аконит джунгарский (лат. *Aconitum soongaricum*) — многолетнее травянистое растение. Крайне ядовит, считается, что применение его в медицине опасно для жизни даже при традиционном наружном использовании. У аконита нет антидота.

4) 19.04.2021г.

- **Лечение иссык-кульским корнем. Facebook удалил пост президента Садыра Жапарова**

<https://24.kg/obschestvo/190683/>

Facebook удалил пост президента Садыра Жапарова, в котором он [предложил](#) зараженным коронавирусом лечиться ядовитым растением (иссык-кульским корнем) и заявил, что это уникальный метод, разработанный отечественными докторами. Об этом сообщает [«Азаттык»](#) со ссылкой на пресс-службу социальной сети в электронном письме.

«Мы удалили этот пост. Причина в том, что мы не разрешаем никому, в том числе и официально избранным руководителям, распространять неверную информацию, которая может нести угрозу здоровью человека, в том числе по лечению COVID-19 или его профилактике», — подчеркнули в пресс-службе Facebook.

Отметим, что этот же пост [исчез и из Instagram](#). В пресс-службе президента по-прежнему не дают никаких комментариев по этому поводу.

Сегодня также стало известно, что депутаты профильного комитета [выразили недоверие](#) министру здравоохранения Алымкадыру Бейшеналиеву.

Иссык-кульский корень (Борец джунгарский, или Акони́т джунга́рский (лат. *Aconítum soongáricum*) — многолетнее травянистое растение. Крайне ядовит, считается, что применение его в медицине опасно для жизни даже при традиционном наружном использовании. У аконита нет антидота.

- **В Facebook и Instagram исчез пост президента о лечении иссык-кульским корнем**
<https://24.kg/vlast/190657/>

В аккаунтах президента Садыра Жапарова в Facebook и Instagram исчезли публикации, которые он написал ранее об эффективном лечении иссык-кульским корнем.

Напомним, 15 апреля глава государства опубликовал пост, в котором [предложил](#) заболевшим коронавирусом лечиться ядовитым растением. Он заявил, что это уникальный метод, разработанный отечественными докторами.

Затем уже министр здравоохранения Алымкадыр Бейшеналиев признался, что во вторую волну COVID-19 больных лечили иссык-кульским корнем, но не говорили об этом.

Однако сегодня публикации исчезли. Вероятно, модераторы соцсетей удалили [резонансные посты](#), поскольку Facebook запрещает публично призывать лечиться препаратами, не прошедшими клинические испытания. Возможно, посты убрал и сам Садыр Жапаров. В пресс-службе президента пока никаких комментариев по этому поводу не дают.

Иссык-кульский корень (Борец джунгарский, или Акони́т джунга́рский (лат. *Aconítum soongáricum*) — многолетнее травянистое растение. Крайне ядовит, считается, что применение его в медицине опасно для жизни даже при традиционном наружном использовании. У аконита нет антидота.

19.04.2021

https://kaktus.media/doc/436317_bayterek_posty_ob_issyk_kylskom_korne_u_prezidenta_ymeshatelstva.html

- **Байтерек: Посты об иссык-кульском корне у президента удалены без внешнего вмешательства**

Пресс-секретарь президента Кыргызской Республики Галина Байтерек прокомментировала удаление постов об иссык-кульском корне со страниц Садыра Жапарова в социальных сетях. "Указанные посты удалены по собственной инициативе, без "внешнего вмешательства". Вместе с этим отмечаем, что со стороны Министерства здравоохранения и социального развития Кыргызской Республики будут продолжены научно-исследовательские работы по данному направлению", - отметила Байтерек.

В течение нескольких дней на звонки и сообщения пресс-секретарь главы государства не реагирует, а хотелось бы задать уточняющие вопросы.

- Когда болел коронавирусом Садыр Жапаров?
- Каким образом попал аконит в тюрьму, в которой в тот момент находился Жапаров?
- Каким образом определялась дозировка?
- Готов ли он нести ответственность за смерти людей, которые уже отравились иссык-кульским корнем, и которые будут?
- Как предложение лечиться настоем вяжется с официальными протоколами лечения ВОЗ, которые поддерживает Кыргызстан?
- Должен ли президент заниматься изготовлением аконита, в то время как на его плечах лежат другие задачи - по восстановлению страны и экономики?

5) 20.04.2021

- С сайта ОТРК исчезла запись выступления лжелекаря Хашима Зайналиева об аконите

<https://24.kg/obschestvo/190848/>

На странице ОТРК исчезла запись интервью со скандально известным лжелекарем Хашимом Зайналиевым, который активно рекламировал лечение иссык-кульским корнем (аконит). Интервью с ним транслировалось в информационной программе телеканала. В сюжете «эксперт» без медицинского образования пропагандировал употребление ядовитого растения против коронавируса.

Отметим, что на сайте «ЭлТР» и на YouTube-канале запись сохранена.

Напомним, президент Садыр Жапаров предложил лечиться от COVID-19 лекарствами, изготовленными кустарным методом. Министр здравоохранения Алымкадыр Бейшеналиев признался, что во вторую волну больных уже лечили иссык-кульским корнем, но не говорили об этом. Отменять такое «лечение» он не намерен.

Однако в аккаунтах Садыра Жапарова в Facebook и Instagram исчезли публикации, которые он написал ранее об эффективном лечении иссык-кульским корнем.

Вчера также стало известно, что депутаты профильного комитета выразили недоверие министру здравоохранения Алымкадыру Бейшеналиеву.

6) 21.04.2021г.

- Цифровые технологии на защите прав человека в Кыргызстане

<https://kaktus.media/436515>

Сегодня, 21 апреля, ПРООН совместно с Институтом омбудсмена и Ассоциацией юридических клиник Кыргызстана провели круглый стол, посвященный новым подходам в обеспечении защиты прав человека в период пандемии для консолидации и объединения сторон, работающих в сфере прав человека, а также для обмена информацией и обсуждения цифровых технологий как инструмента защиты прав человека в условиях кризиса и в сложные времена.

В своем приветственном слове омбудсмен Токон Мамытов сказал: "Благодаря более активному и широкому использованию современных интернет-технологий в нашей работе сотрудники аппарата акыйкатчы (омбудсмена) в период текущей пандемии могут защищать конституционные права и свободы граждан Кыргызстана, не снижая скорости и качества нашей помощи и уровня консультирования по правовым вопросам. Думаю, что опыт прошлого года и сегодняшней встречи позволит всем нам - государственным и международным правозащитникам, а также представителям правозащитных НПО в Кыргызстане - действовать более слаженно, быстро, гармонично, понимать и согласовывать свои действия как друг с другом лично, так и с организациями, которые мы представляем. Убежден, что это пойдет на пользу всем нам, а главное, обеспечит нашим гражданам дополнительные гарантии и реальную помощь в решении их правовых вопросов".

Данный круглый стол был инициирован Институтом акыйкатчы (омбудсмена) Кыргызской Республики и Ассоциацией юридических клиник в рамках проекта ПРООН "Поддержка инклюзивного и многосекторального реагирования на COVID-19 и устранение его

социально-экономических последствий в Кыргызстане" при финансовой поддержке правительства Японии.

"Одним из основных столпов официальной помощи Японии в целях развития в Кыргызстане является концепция "Человеческая безопасность", которую ПРООН впервые выдвинула в 1994 году. "Человеческая безопасность" направлена на защиту людей от кризисных и повсеместных угроз человеческой жизни, средств к существованию и достоинства, а также на повышение уровня самореализации человека. Для достижения этих целей "Человеческая безопасность" пытается интегрировать и укрепить инициативы, которые укрепляют перспективы, ориентированные на человека", - сказал чрезвычайный и полномочный посол Японии в Кыргызской Республике Маэда Сигэки в ходе круглого стола.

Одним из ключевых моментов мероприятия стала презентация юридического чат-бота "Акыйкатчы-бот 115". Этот чат-бот был запущен в Telegram-мессенджере, который позволяет гражданам получать информацию по наиболее часто задаваемым вопросам и обращаться с ними в режиме онлайн. На основе полученных материалов интерактивный чат предоставляет актуальную информацию на кыргызском и русском языках. Чат-бот является новым бесплатным информационным ресурсом, расширяющим возможности обращения в Институт омбудсмена, который становится еще более актуальным в условиях пандемии.

Как отметила постоянный представитель ПРООН в Кыргызстане Луиза Чемберлен: "Пандемия сильно ударила по Кыргызстану, и не только по ее воздействию на здоровье, но и спровоцировала беспрецедентный социально-экономический кризис, который быстро перерос в кризис в области прав человека. Многие люди страдали от отсутствия доступа к критически важным услугам во время кризиса, а другие страдали от стигматизации и дискриминации в доступе к жизненно важной медицинской помощи или пытались справиться с экономическими потрясениями для своих семей, особенно там, где один или несколько членов семьи потеряли свои доходы. Вместе с тем обнадеживающим моментом является возможность кризиса в качестве инструмента для инноваций и внедрения инновационных цифровых инструментов. По мере того как цифровые платформы становятся современной "общественной площадкой", новые технологии создают дополнительные пространства для обмена, мобилизации и участия. В этой связи, признавая необходимость использования этих новых, доступных и безопасных технологий, мы поздравляем вас с запуском юридического чат-бота "Акыйкатчы-бот 115", который, как мы ожидаем, станет важным инструментом эффективного расширения участия общественности и доступа к юридической и правозащитной информации в этой новой среде".

По итогам круглого стола представители выразили намерение и далее развивать сотрудничество и проводить регулярный обмен информацией и опытом.

Кроме того, в рамках реагирования на пандемию COVID-19 совместно с Министерством по чрезвычайным ситуациям и Министерством юстиции при поддержке правительства Финляндии была запущена бесплатная юридическая консультация по "горячей линии" 112 (объединенная служба по чрезвычайным ситуациям Министерства по чрезвычайным ситуациям), по которой граждане могут получить бесплатную юридическую консультацию на трех языках: кыргызском, русском и английском. Правовая помощь по номеру 112 была учреждена незамедлительно в мае 2020 года для удовлетворения правовых потребностей во время пандемии. В период с 1 мая 2020 г. по 31 марта 2021 г. по этой "горячей линии" юридические консультации получили 1 598 человек.

Проведена широкая информационная кампания на тему "Чрезвычайное положение и права человека".

- **Редакцию канала "Ала-Тоо 24" просят привлечь к ответственности из-за сюжета об аконите**

<https://kaktus.media/436481>

Общественный фонд "Центр Медиа Развития" направил письмо с жалобой на сюжет об аконите в новостях на канале "Ала-Тоо 24". Адресатами указаны Государственное агентство антимонопольного регулирования при Министерстве экономики и финансов Кыргызской Республики и Управление рекламы, защиты прав потребителей, недобросовестной конкуренции и международного сотрудничества.

Полный текст жалобы приведен ниже:

"17 апреля 2021 года в эфире телеканала "Ала-Тоо 24" в выпуске новостей был распространен сюжет, содержание которого фактически являлось рекламой настойки корня ядовитого растения аконит джунгарский, в народе называемого иссык-кульский корень. **Данное растение возглавляет список ядовитых растительных препаратов ВОЗ. Неправильное его употребление даже при малейшей ошибке может привести к смерти человека (далее в жалобе приводится ссылка на новостной сюжет).**

С 4-й минуты 16-й секунды сюжета дается информация, которая фактически является рекламой настойки иссык-кульского корня в качестве лекарства от коронавируса. **На пресс-конференции министр здравоохранения КР А. С. Бейшеналиев в прямом эфире выпивает настойку иссык-кульского корня, говоря о лечебных свойствах настойки.** Далее в сюжете комментарии о лечебных свойствах настойки дает народная целительница **Ажарбубу Жамангулова**. Более того, ее пациенты делятся примерами чудодейственного исцеления с помощью настойки иссык-кульского корня.

Другой "эксперт" Кыяс Молдокасымов, к. и. н., рассказывает об истории использования иссык-кульского корня в традиционном лечении у кыргызов.

Также в эфире демонстрируется **пластиковая бутылка со светлой мутной жидкостью и этикеткой белого цвета с изображением гор**, по-видимому, с раствором иссык-кульского корня. Такая демонстрация товара фактически является рекламой лекарственного препарата, который не сертифицирован, более того, является смертельно опасным. Более того, журналисты взяли **интервью у псевдолекаря Хашима Зайналиева, которому запрещено заниматься медицинской практикой, так как его лечение ранее приводило к смерти людей.** Сам канал в декабре 2018 года показывал сюжет о нем, называя его **"лекарем-колекарем"**.

Согласно статье 1 Закона КР "О рекламе" от 24 декабря 1998 года №155, целями Закона "О рекламе" являются, в том числе, предупреждение нарушений законодательства Кыргызской Республики о рекламе, пресечение ненадлежащей рекламы, способной ввести потребителей рекламы в заблуждение или нанести вред здоровью.

В соответствии со статьей 2 Закона КР "О рекламе" рекламой является информация (рекламная информация), распространяемая в любой форме, с помощью любых средств о физических или юридических лицах, товарах, идеях и начинаниях, которая предназначена для неопределенного круга лиц, призвана формировать и поддерживать интерес к этим физическим и юридическим лицам, товарам, идеям и начинаниям, а также способствовать реализации товаров, идей и начинаний.

То есть фактически весь новостной сюжет является рекламой настойки иссык-кульского корня мутно-белого цвета в прозрачной пластиковой бутылке с этикеткой с изображением гор.

В аппарате президента КР журналистам сообщили, что **настойку готовят в государственной резиденции** главы государства, где для этого выделили специально оборудованное помещение.

В статье 5 Закона КР "О рекламе" изложены общие требования к рекламе. Согласно части 7 статьи 5, "Реклама не должна побуждать граждан к насилию, агрессии и опасным действиям, создающим угрозу их жизни и здоровью, а также призывающим к беспорядку и панике". Этот новостной сюжет фактически призывает граждан использовать крайне ядовитую настойку в

качестве лекарства от коронавируса. Что может повлечь угрозу здоровью и жизни таких граждан.

Кроме того, в соответствии с частью 3 статьи 16 Закона КР "О рекламе", "Реклама медикаментов, изделий медицинского назначения, медицинской техники при отсутствии разрешения на их производство и (или) реализацию, а также реклама методов лечения, профилактики, диагностики, реабилитации при отсутствии разрешения на оказание таких услуг, выдаваемого Министерством здравоохранения Кыргызстана, не допускаются, даже в случаях получения патента на изобретение.

Реклама лекарственных средств, отпускаемых по рецепту врача, а также реклама изделий медицинского назначения и медицинской техники, использование которых требует специальной подготовки, допускаются с учетом требований, предусмотренных абзацем первым настоящей части, только в печатных изданиях, предназначенных для медицинских и фармацевтических работников".

Более того, **Всемирная организация здравоохранения заявила о недопустимости использования настойки**, так как она не прошла каких-либо клинических исследований и, соответственно, не может быть зарегистрирована и рекомендована для широкого использования населением.

В связи с вышеизложенным просим вас привлечь к ответственности редакцию канала "Ала-Тоо 24", а также всех иных лиц, нарушивших Закон КР "О рекламе".

7) 21.04.2021г.

- **В пресс-службе президента не прокомментировали "насильное" удаление постов об аконите**

<https://kaktus.media/436466>

В пресс-службе главы государства не комментируют информацию о том, что посты в социальных сетях президента Садыра Жапарова об иссык-кульском корне были удалены со стороны руководства соцсетей.

Напомним, ранее компания Facebook в электронном письме сообщила, что посты Садыра Жапарова удалила она. "Мы удалили этот пост. Причина в том, что мы не разрешаем никому, в том числе и официально избранным руководителям, распространять неверную информацию, которая может нести угрозу здоровью человека, в том числе по лечению COVID-19 или его профилактике", - сообщили в пресс-службе Facebook.

На что после этой публикации через несколько часов поступило весьма короткое заявление от пресс-секретаря Садыра Жапарова.

До этого журналисты многих СМИ пытались взять у нее комментарий о заявлении Facebook, По какой причине Садыр Жапаров решил удалить посты из социальных сетей Facebook и Instagram, но безуспешно.

Посты об иссык-кульском корне на страницах главы государства в социальных сетях удалены без "внешнего вмешательства" – пресс-секретарь президента Галина Байтерек.

8) 21.04.2021

- **Кыргызстан поднялся на три строчки в рейтинге свободы прессы — 2021**

<https://24.kg/obschestvo/190976/>

Кыргызстан поднялся на три строчки в ежегодном всемирном индексе свободы прессы, заняв 79-е место. Об этом [сообщает](#) международная организация «Репортеры без границ».

Как отмечают авторы, плюрализм кыргызских СМИ является исключительным в Центральной Азии, но поляризация кыргызского общества отражается как в самих СМИ, так и в среде журналистов.

«Это проявилось в нападениях на репортеров как со стороны милиции, так и демонстрантов во время беспорядков после выборов в октябре 2020 года. Журналистские расследования все еще затруднены доступом к информации и подвергаются многочисленным преследованиям, включая физическое насилие, кибератаки и допросы», — отмечает организация.

Разоблачение коррупции, например предполагаемой контрабандной деятельности и отмывания миллионов долларов семьей Матраимовых, все еще может быть очень опасным для независимых журналистов и средств массовой информации.

«Журналистам будет по-прежнему не хватать безопасности до тех пор, пока посредством законодательных реформ максимальный размер компенсации за ущерб не будет ограничен, особая защита президента не будет отменена и независимость судебной системы не будет обеспечена», — говорится в документе.

Как отмечает организация, неудачная попытка ввести драконовский закон под предлогом борьбы с дезинформацией в разгар кризиса COVID-19 послужила еще одним предостережением.

Экстрадиция узбекского журналиста Бобомурода Абдуллаева обратно в Узбекистан в августе 2020 года, несмотря на угрозу применения пыток и тюремного заключения, также вызвала опасения.

Репортеры без границ

В целом, как отмечает организация, пандемия COVID-19 оказала сильное влияние на ситуацию со свободой прессы.

«Еще никогда с момента начала применения актуальной методики в 2013 году число стран, где ситуацию со свободой прессы можно было оценить как хорошую, не было таким малым. В 2020-м их количество сократилось с 13 до 12», — подчеркивают эксперты организации.

По их данным, в 73 государствах из 180 независимая журналистика полностью или частично блокировалась, еще в 59 странах работа СМИ была затруднительной.

При этом в документе отмечается, что за год в ЕС удвоилось количество актов насилия в отношении сотрудников СМИ. Эксперты констатировали рост числа нападений на журналистов или их незаконных задержаний во Франции, Германии, Италии, Польше, Греции, Сербии.

Пятый год подряд рейтинг свободы прессы возглавляет Норвегия. Финляндия, Швеция и Дания заняли второе, третье и четвертое места соответственно.

Россия оказалась на 150-м месте, Беларусь — на 158-м, Узбекистан — на 157-м, Таджикистан — на 162-м, Казахстан — на 155-м, Туркменистан — на 178-м.

